

Libertad  
Igualdad  
Fraternidad

# REPÚBLICA

Justicia  
Progreso  
Unión

## Semanario democrático, eco de las aspiraciones de la Juventud

Año II	SUSCRIPCIÓN		REUS	Redacción y Administración	CALLE DE LA CARCEL, N.º 7	N.º 25
	REUS...	1' - pta. trimestre.				
	Provincias...	1'25 » » »				
	Extranjero...	2' - » » »				
	Número suelto...	0'10 » » »				
	Pago anticipado.					

### BARBARIE

Ya estalló la guerra entre Rusia y el Japón. Aún no hace un mes que se dispararon los primeros cañonazos y ya se cuenta por miles los muertos y por miles los heridos que agonizan en los hospitales. Aún no hace un mes que tuvieron el primer encuentro los barcos de las dos escuadras beligerantes y ya se cuentan por docenas los que han quedado fuera de combate ó han ido á pique cargados con todo su material, sirviendo de tumba á cientos... ¡no! ¡a miles! de seres humanos que no cometieron más delito que el de ser rusos ó japoneses en las presentes circunstancias y ganarse el pan á bordo de esos castillos flotantes llamados barcos de guerra que no sirven más que para sembrar el exterminio y la muerte.

Y ahora se nos ocurre preguntar. ¿Por qué se baten esas dos naciones? ¿Qué odios de raza existen entre los hijos de esos dos pueblos? ¿Qué actos criminales ó de bandidaje ha cometido el uno contra el otro para que el ofendido se haya visto precisado á tomar las armas para defenderse? Ninguno. No hay nada de eso.

Ni los japoneses han faltado en lo más mínimo á los rusos, ni éstos á aquellos. Asi como tampoco existe ningún odio entre ambos, pues ni siquiera se conocen. Ni aún los jefes de esos dos Estados se han estrechado la mano una sola vez durante su vida!

Y sin embargo de todo esto, amotinase el populacho bárbaro é ignorante frente á la residencia de su amo y señor pidiendo armas para combatir al enemigo; y alistanse en los improvisados batallones de voluntarios hombres de todas las clases de esta hermosa sociedad actual para ir á defender la patria (que ellos mismos han puesto en ridículo llevándola á la guerra); y se abren por todas partes suscripciones populares á fin de amontonar cuantos recursos les sea posible para que dure más y sea más sangrienta; y hasta por no ser el uno menos que el otro, cada cual á su modo invoca la ayuda divina para vencer al enemigo.

Pero á todo esto ¡por qué se baten! Ellos mismos lo ignoran. Se baten porque sí. Porque son salvajes; esa es la palabra.

¿Puede llamarse civilizado un pueblo que le declara la guerra á otro pueblo porque se ha apoderado antes que él de una más ó menos grande extensión de terreno que á ninguno de los dos pertenece? ¿Puede llamarse civilizado un pueblo que busca su engrandecimiento y su riqueza destruyendo otro pueblo? ¿Pueden llamarse civilizados esos populachos que en cuanto sus respectivos gobiernos cometen una majadería al tratar con otra nación, ya piden que les lleven á comerse á los que ellos llaman sus enemigos, en vez de pegarles un puntapié á quienes tal vez por conveniencia particular les arrastran á una guerra odiosa, robándoles la tranquilidad y la vida y con ello el pan de sus hijos?

La guerra ha sido, es y será siempre criminal é hija de la ignorancia y del embrutecimiento de los pueblos.

¿Hay acaso algo más ridículo que considerar enemigo á un hombre porque haya nacido en un punto del globo distante del que hemos nacido nosotros unos cuantos kilómetros y ha-

ble un idioma diferente? ¿No somos dos seres iguales? ¿Por qué, pues, nos hemos de matar el uno al otro? ¿Por qué nos tenemos que odiar? ¿Qué daño me ha causado á mí aquel hombre ni yo á él? Ninguno. Y una prueba de lo que digo es, que si mañana se encontraran esos dos hombres é ignoraran á qué nación pertenecen, se protegerían mutuamente como si fueran hermanos, sin que ninguna voz interior les dijera: «Ese es tu enemigo.»

Las palabras civilización y progreso son todavía una ilusión; nada de eso existe. La civilización es la vida, el cariño á la humanidad y á la familia, el amor á nuestros semejantes sin distinción de razas ni colores. El progreso es todo lo que tiende al bienestar general, lo que enseña, lo que ilustra, lo que proporciona al hombre cuantas comodidades necesita para la vida, lo que acumula más cantidad de trabajo trabajando menos, lo que eleva al hombre colocándole con magestad divina sobre los demás seres de la naturaleza.

Por eso indigna ver que pueblos que se llaman civilizados, se aprovechan del progreso para matar á sus semejantes y despojarles entre unos y otros de lo más hermoso que puede poseer un pueblo: su independencia.

Eso, no es civilización; eso, es barbarie. Y mientras exista la barbarie, el progreso será siempre más perjudicial que provechoso; pues en vez de dedicar todo su saber los hombres de ciencia, en beneficio de la humanidad, lo dedican á inventar máquinas de guerra, cuanto más mortíferas mejor, para destruir miles de seres en un minuto.

¿Es fácil evitar la guerra? Sí. Ilustrando al pueblo. Enseñando á los niños en la escuela y en la familia el amor á sus semejantes, sean quienes sean; pues el hombre no cambia de ser por la diferencia de color. Inculcándoles desde pequeños el odio á la guerra, al robo, á la usurpación y al pillaje que es lo que todavía se les enseña con el falso nombre de patriotismo.

Enseñemos al niño á respetar y querer á sus semejantes y de este modo llegará un día en que al juntarse dos ejércitos para exterminarse, en vez de embestirse furiosamente á la voz de mando de sus jefes, arrojarán las armas y se confundirán en apretado y fraternal abrazo.

Ese día, principiaremos á civilizarnos.

### DE CUERPO ENTERO

Nuestros católicos de por acá se han manifestado tal como son, de cuerpo entero, tan pronto como el Municipio ha empezado á limpiarles el comedero suprimiendo las pesetejas que costaban las procesiones y otras zarandajas eclesiásticas, en vista de lo cual les ha tocado rascarse el bolsillo.... ó sea el punto sensible, el alma de los señores católicos de á real y de á 10 céntimos la pieza, católicos de baratillo de feria.

Jesús y José María (no el bandido) y cuanto les ha escocido tenerse que rascar el bolsillo! Como si al soltar la mosca soltaran el alma, han comenzado á echar por su boca zapos y culébras contra el Municipio y los miembros que lo componen.

Entre vómitos de bilis, espumarajos de

odio, baba de rabia y virus clerical, no hay quien coja sus periódicos ni con pinzas.

Bien, así nos gusta; echen ustedes por esas bocas de demonio.... Y prepárense para nuevas rabietas.

El público ya va conociendo á esos católicos de baratillo, y se rie de los barateros que entre ellos han salido.

También se dice que alarmado por las proposiciones que el escándalo va adquiriendo, cierto personaje eclesiástico bastante influyente, recordando que el clero tiene el tejado de vidrio y temeroso de que se lo rompan á pelotazos, anda haciendo gestiones cerca de los suyos y cerca de los otros para que se ponga fin á una polémica que ya á degenerar si Cristo no lo remedia, en batalla campal, con todo el acompañamiento y aparato que el espectáculo requiere.

Nos cabrá la satisfacción de no haber sido nosotros quienes retáramos, sino los retados.

Si hay palos no será nuestra la culpa, sino del bosque que está lleno de Robles y Alcornocues.

Con que ojo avizor, y echar mano al rosario.

Que como el invierno es largo, todavía con- vendrá repartir leña.

DOMINGO DE RAMOS.

### Para "El Semanario,"

Con forma no tan indecente como la que emplea el «Semario Católico», también quiero echar mi cuarto á espadas en el ya tan zarandeado asunto de la subvención ilógica que de tiempo inmemorial cedía todos los años para las manifestaciones católico-religiosas de la llamada Semana Santa, nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

Mucho se ha escrito y muy traído y llevado ha sido por bocas que deben ser muy pecadoras, puesto que para tener sus conciencias algo tranquilas hay necesidad que confiesen y comulgen infinidad de veces al año, cosa que yo considero una aberración ó mejor dicho, una camama de marca mayor por dos conceptos: ó lo creen verdad siendo todos ellos muy farsantes y de instinto malévolo, con un corazón más negro que una sotana, ó cumplen este sacramento de la penitencia con la más refinada hipocresía haciéndolo servir como un ardid para la caza de incautos.

Si lo primero, ¿de que les sirven lo que llaman castigos que el sacerdote les impone? pues yo creo que un castigo impuesto á un ser debe servirle de correctivo y escarmiento para no reincidir, si lo segundo, se hacen dignos sus autores y propagadores del más execrable desprecio.

Pero vamos á lo que me he propuesto demostrar; mientras el Ayuntamiento subvencionaba con los fondos de la Casa Comunal, á la gente de sotana, no había herejes en dicha Corporación, pero llega un día que un honrado concejal—que no confiesa,—el mismo que en otros años anteriores ya lo hizo, rechazándole su proposición; la formula de nuevo y queda aprobada por inmensa mayoría.

Jesús, María y Jo:é! Que herejía más grande la realizada por ese tal y aprobada por sus compañeros; esto ya no puede tolerarse: un día quitan á una Concepción virgen, de

una calle; hoy pretender dejar sin agonía á Cristo, al que por redimirnos á nosotros fué clavado en una cruz; pero... no se saldrán con la suya, no nos han de faltar medios para que Dios Nuestro Señor se vea privado de tan dulce rato. ¿De qué nos serviría ser los dueños y acaparadores del dinero?

Por algo tenemos compradas innumerables conciencias á cambio de ofrecerles trabajo que se lo retribuimos espléndidamente con la mitad del jornal á que son acreedores.

Abramos una suscripción, pero popular ¡eh! y no han de faltar donantes verdad ó figurados—que para el caso es lo mismo—que se suscriban; (por algo he dicho anteriormente que somos los dueños del dinero) y al final, nos encontraremos que las 80 pesetas que aquellos descastados del Ayuntamiento han robado á Cristo, y que serán cubiertas infinidad de veces y... entonces, el sobrante lo invertiremos en una función ó procesión de desagravios.

Así es como razonan estos carcas.

¿No sería más cristiano que en lugar de abrir una suscripción para un objeto de sí tan insustancial, la abriesen para aliviar en algo á los muchos seres que padecen hambre y vagan medio desnudos, mientras que en los templos de la tan humanitaria Iglesia Católica, existen troncos de madera ridiculizando leyendas y santos fantásticos, pero que van ataviados con vestidos de seda y encajes de plata y oro?

Esa religión, es el colmo de la farsantería; es el acabose de la hipocresía y el conjunto de todas las socarronerías.

UN IRRELIGIOSO.

### LA GUERRA

Con motivo de la actual guerra entre la poderosa Rusia y el no menos esforzado Japón, recuerdo estas palabras que un insigne pensador pronunció: «La paz de los pueblos no se hará efectiva hasta que las naciones no se unan en universal confraternidad». Y hete aquí que aquellas, en vez de realizar dicha máxima, de día en día se odian más y pronuncian continuamente el detestable, el odioso grito de guerra, cuyas consecuencias no dejamos de sentir las todos los que en este mundo de desdichas vivimos, siguiendo la senda peligrosa trazada en mal hora por nuestros antepasados.

Increíble parece que de la manera vertiginosa que van todas las naciones hacia el hermoso ideal del Progreso, no hayan pensado en sus maquinaciones, en practicar la forma para evitar este sino fatal que como dejo dicho, nos han heredado las pasadas generaciones. Porque, queridos lectores, con la guerra no se consigue nada bueno ni provechoso y si solamente la pérdida de bienes nacionales, inconscientes hijos de infelices madres, á cambio de un honor ganado en mala lid.

No, no es esta la senda que deben seguir las naciones, tortuosa y suicida en extremo. Lo que no se consigue con la paz, menos, mucho menos,—psicológicamente hablando—se consigue con

la guerra. Esta, lleva el trastorno á lo pueblos que la hacen, y sus consecuencias, además de sufrirlas grandemente aquellos pueblos mismos, también la sufren de modo relativo los demás que constituyen el Universo.

Nosotros, los amantes de la Paz Universal y del Progreso, debemos dirigir todos nuestros esfuerzos á evitar absolutamente estos choques de razas y hacer que todas las naciones se unan en apretado haz fraternal y cesen para siempre esos odios y esos enconos, propios tan solo de los bárbaros. cuya herencia, según se vé claramente, aún por desgracia subsiste.

La guerra, sépanlo los ignorantes, los inconscientes, los alucinados, solamente es un negocio para unos cuantos y la miseria para muchísimos. Un negocio, para las empresas periodísticas, para la Bolsa y para los que forman trusts. La miseria, para infelices madres, que con la pérdida de sus idolatrados hijos, se ven obligadas á lanzarse á la mendicidad, si no son amparadas en un asilo, donde mueren en medio de las mayores amarguras, propias de una madre que sabe amar y sentir.

Para terminar, no puedo menos de encarecer, repitiendo lo dicho en anteriores párrafos, que todos nuestros esfuerzos han de ir dirigidos á que el mundo entero se confraternice en un abrazo estrecho é indisoluble. Entonces, la Paz más hermosa reinará sobre el Universo y las generaciones venideras, dirán magistrosamente: «¡Qué obra más grande la de nuestros antecesores!»

F. MAGRIÑA SOLÉ.

## Balas y bolas

El «Semanario Católico»—honrra de la prensa local de Reus—apareció la semana última echando verdaderas *Chispas*; pero las echa con todo el amargor que produce un desencanto, con todo el coraje que enciende en almas repletas de sentimientos vengadores, como la del «Semanario», una ilusión tronchada ó una esperanza alentada sin duda por los trabajos de zapa que venían desde tiempo efectuando sus satélites, y que se derrumbó el día de la *tan tremenda* sesión.

Amigo «Semanario», no es esa la manera de atacar á una Corporación ni mucho menos uno de sus acuerdos en particular. Comprendo y reconozco tu derecho en emitir opiniones contrarias ó favorables á las de la Corporación Municipal pero no quiero, no puedo, ni nadie te reconocerá derecho alguno, para dar calificativo al Ayuntamiento ni de sectario ni de buen religioso. El Ayuntamiento es sólo una entidad puramente Administrativa y ni á católicos ni á anti-católicos nadie les tolerará el tildarlo—muy gratuitamente pues lo hacen sin fundamento alguno—de lo que más en gana les viniere.

Lo más reprochable, lo que no puede consentirse sin enérgica protesta, es su deseo de particularizar, arremetiendo contra algunos concejales. La forma insultante en que lo hace, es indigna; la manera grosera y agresiva con que amalgama nombres de personas tan completamente extrañas á la Corporación como al acuerdo, es irritante.

Habíamos visto campañas en pró ó en contra de una ó de otra cuestión, pero jamás lo habíamos visto hacer en tan mala sombra y con tanta mala intención. La forma, es puerca, el estilo es indecoroso, el conjunto es indecente. Lo que han hecho es retar á la masa liberal y republicana de Reus á sangriento combate, y como que para combate estamos, nos han encontrado dispuestos para éste, de la misma manera que nos encontrarán dispuestos y preparados para los que en lo sucesivo se presenten. Quieren lucha, tendrán lucha aunque

los responsables de las consecuencias no seremos nosotros.

Con motivo del viaje del Rey de España y del Emperador de Alemania, vienen *clavados* los párrafos que copio:

«No extraño que los reyes y emperadores estén siempre de malhumor, ya que no pueden, como nosotros los pobres, expansionarse cómo y cuando queremos.

Pensar un rey en el ceremonial que ha de aguantar, en que todo el mundo ha de criticar lo que dice y hace, y sobre todo tener que aguantar el número de acompañantes, especialmente cuando viaja, hay para renunciar á la corona. Porque si finalmente un rey pudiese viajar con sus amigos, olvidándose por unos días de que no era rey, un viaje real podría ser agradable y hasta saludable. Pero con el acompañamiento de ministros, generales y empleados palaciegos que constituyen la comitiva, se necesita ser rey para soportarlo.

Todos sus acompañantes no podrán jamás dirigir al emperador una frase cariñosa, ni Guillermo podrá tampoco bromear con sus huéspedes.»

¡Vaya, que si fuese rey, renunciaba la corona!

BRULLO.

## Escobazos

Ya volvemos á tener furiosos á los carcundas de esta ciudad.

Cuando creíamos que ya había desaparecido la *marea carcunda* que durante algunos días reinó, y cuando creíamos también que las cosas habien vuelto á su primitivo estado, nos sale el *Semanario Católico*, arrojando toda su bilis, con más *buenos modos*, si cabe, que antes, contra los concejales sepublicanos señores Jordana, Prats, Rius, Pons, Palljá, etc., etc. por la razón de que votaron en contra de que se dieran las 80 *pesetejas* que estaban disfrutando todos los años, con gran satisfacción de los neos de referencia, á la vez que se extendía en consideraciones que más bien redundan en beneficio de la probidad y honradez de los concejales citados, que les son reconocidas, que en perjuicio, pues nada más pretenden, estos clericales, que mancharlos con su asquerosa baba.

Sigan los *organillos* católicos, pues, llenando columnas y más columnas, sobre esta cuestión.

No nos duelen prendas, pues como llevo ya dicho no hacen más en esta campaña que exponer á la vindicta pública, que la mayoría de los concejales republicanos, han cumplido fielmente el papel que se les encomendó, esto es, el de hacer verdadera administración, y que dichos concejales, son honrados y dignos á carta cabal.

Ya lo saben, pues, los católicos. Estamos recibiendo á carcajadas sus latas *religiosas-subvencioneras*.

Pero.... apesar de esto, no dejamos de estar en la brecha, por si emprende otros derroteros que no sean los *trata-dos*, pues entonces... sería entonces.

Con que.... ¡ojo avizor!

Parece que el proyecto del servicio militar obligatorio, aprobado por el Congreso no lo será por el Senado, pues muchos senadores están dispuestos á combatirlo con denuedo, por el motivo de que si se aprueba, tendrán que formar en las filas sus hijos, y éstos no han nacido para comer garbanzos sino para comer turrón fabricado por el sufrido pais español.

Igual conducta creo observarán los prelados que en el Senado tienen asiento, pues subsistiendo el servicio militar obligatorio, también tendrían que formar en las filas los seminaristas, y esto tampoco les conviene á los prelados.

De manera que, cuando el pueblo se creía que iban á quitarle una de las banderillas que tiene clavadas há tanto tiempo, con lo del servicio obligatorio, ha resultado que aún le han añadido una, porque dicho proyecto no prosperará, apesar de que lo parecía.

¡Aguanta, pueblo, aguanta!

Por fin, Castellano, el célebre director del Banco de España, ha presentado la renuncia del acta de diputado, la cual, como es sabido, es incompatible con el cargo que desempeña.

Mucho le ha costado al *señor Tomás*, decidirse.

Pablo Iglesias va perdiendo adeptos.

En Madrid, no há muchos días, celebróse un mitin socialista el cual fué presidido por el *leader* de referencia.

A consecuencia del discurso *doctrinal* que el Sr. Iglesias tuvo á bien pronunciar, ha habido una gran marejada entre sus amigos, los cuales no estuvieron conformes con las palabras vertidas por el orador, y por este motivo hánsese separado del *socialismo* que pregona dicho señor, así como tambien no quieren reconocerle como á jefe, entrando por consiguiente á formar en las filas de la República, que es donde podrán llegar á su emancipación.

Aplaudo el proceder de los socialistas verdad, que se han separado de Pablo Iglesias, pues yendo del brazo de éste que asiste á todos los meetings obreros con la blusa del trabajo y á la salida de los mismos va presuroso á vertirse de burgués, no irían á ninguna parte, y si á la bancarrota.

EL BASUREERO.

## ¡Oh, la moral religiosa!

El anuncio que á continuación con erratas y todo publicamos, se insertó en el número 1.890 del *diario católico* «*El Ancora*», de Pontevedra, correspondiente al 8 de Enero de este año.

Dice así, y dispensen nuestros lectores la pornografía clerical:

### «¡Hombres Debiles!

DEBILIDAD NERVIOSA Y SEMINAL  
CURADA POSITIVA Y PERMANENTE

11 pulgadas y media del largo.

2 pulgadas y media de diámetro.

Los miembros contrariados se engranecen al tamaño, largura y fuerza que se les quiere dar. (*Seguro eficaz é inocente.*)

SE GARANTIZA EL VIGOR

SEXUAL COMPLETO

El *Salvador* aparato «vacío» desarrollador y higienico del Profesor GERMAIN es la invención científica más importante del sialo. Precio franco de por \$5.00 oro su equivalente incluyen instrucciones completas para el uso; pidase nuestro folleto de 64 páginas que se manda gratis y franco y bajo cubierta sencilla por la ROYAL REMEDES CO.,—Déposito 613, BOSTON, MASS., E. U. de A.»

«El Ancora» publicó sin duda este anuncio queriendo obsequiar á sus lectores de sotana con un buen salchichón para Pásqua.

¡Pero santo cielo, qué sucio es todo esto!

Y dispensen nuestros lectores el atrevimiento de la reproducción de anuncio tan indecente. Nos hemos arriesgado á hacerlo sólo para que los católicos no levanten el gallo hablando de moralidad, á reserva de ir luego á alguna zapatería, pongo por caso, y ofender á las jóvenes que en ella despachan, con la exhibición de algún miembro contrariado de los que se desarrollan á gusto del sátiro según el antecedente anuncio.

EL MISMO.

## SUSCRIPCIÓN para costear una bandera para la Juventud Republicana.

	Suma anterior.	Ptas. 50'50
E. Roig . . . . .		0'50
J. M. B. . . . .		1'—
Un mata-fralles . . . . .		0'50
J. V. M. . . . .		1'—
Martra Villamil . . . . .		0'50
A. G. C. . . . .		0'25
Fray Nozalela . . . . .		1'—
J. M. B. . . . .		0'50

## Fragmento

Ni nos asuntan los hombres, ni nos hará retroceder el odio que quiere provocarse contra nosotros en las clases conservadoras; lejos de eso, á ellas nos dirigimos también para que se preparen, no á la lucha, como en su daño se les aconseja; no tampoco á sufrir resignadas expoliaciones y venganzas, sino á reconocer el derecho que las clases trabajadoras llamadas ya á intervenir en la gobernación del Estado, tienen para procurar por medios pacíficos y legales, todo género de reformas en la organización económica y social.

Aconsejarles, que en vez de erigir la propiedad en un ídolo gentil que exija el sacrificio de víctimas humanas, y á quien todos los poderes del cielo y de la tierra sirvan; aconsejarles que imiten la conducta de la culta y previsora aristocracia inglesa, es el modo de servir á la justicia y de evitar las catástrofes que por la represión violenta se precipitan.

NICOLÁS SALMERÓN.

## ¿Quién es Blasco Ibañez? (1)

Escuchad, yo os lo diré:  
Blasco es un señor muy bueno,  
guapo, de aspecto sereno  
y que al hablar dice: ¡Ché!  
Su mirada perezosa  
indica en él la indolencia,  
pero el que crea tal cosa  
que vaya á verle á Valencia.  
Allí, entre pobres y ricos,  
escribe, lucha y perora,  
y allí tiene á su señoría  
y un regimiento de chicos;  
tropa infantil que á mi ver,  
nos debe tener ufanos  
porque son republicanos,  
¡claro!... ¿qué habían de ser?  
y porque Blasco además  
es en todo tan fecundo  
que cada año manda al mundo  
un republicano más;  
asi que nunca agotó  
sus familiares cariños  
y adora mucho á los niños  
es decir... á todos no;  
pues según dice la gente,  
siempre en hablar importuna,  
hay un niño que á Vicente  
no le hace gracia ninguna.  
Este es Blasco en el hogar  
y aún es, si cabe, mejor  
en su oficio de escritor  
y en el noble arte de hablar.  
Las novelas que decoran  
de laurel, su pluma ardiente  
son de interés tan vehemente  
que no se leen, se devoran.  
«Arroz y Tartana» ayer  
me prestó un amigo mío,  
y con tal ansia y tal brio  
empecé la obra á leer,  
que entusiasmado y veloz  
devoré en una mañana,  
no solamente el arroz,  
sino también la tartana.

(1) Poesía leída por el actor republicano Sr. Riquelme en la velada celebrada en honor de Blasco Ibañez, en Madrid.

A hombre de tanto valer,  
á escritor tan prestigioso,  
se le tiene que querer  
por sabio y por bondadoso,  
que en persona tan sencilla  
y de tan gran corazón,  
todo es bueno...! hasta la hebilla  
que tiene en el cinturón.

Así se ve tan querido  
en su pueblo valenciano  
que hasta un refrán castellano  
ha cambiado de sentido  
¿Dónde vas, Vicente? Voy  
donde la gente me lleva.  
(Esta expresión no es tan nueva  
que se haya inventado hoy.)

Pues tan sabido refrán  
en Valencia es diferente,  
porque allí las gentes van  
donde las lleva Vicente.  
¿Y dónde, por las señales,  
va con Blasco la opinión?  
A demostrar lo que son  
*Barracas y Catedrales.*  
¡Vamos, pues, á donde él va!  
¡Fórmese la comitiva!...  
Aquí daría yo un «viva»  
pero... ¡cualquiera lo dá!

LUIS DE TAPIA.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión del miércoles pasado

Bajo la presidencia del señor Marín y con la presencia de los concejales señores Palleja, Bonet, Mas, Jordana, Prunera, Riu, Vallcorbo, Martí, Pons, Prats, Pamies, Figueras, Rius, Alimban, Huguet y Briansó quedó abierta á las 7 en punto.

Léese un oficio de la Cámara de Comercio en súplica de que se exima de las gabelas que se le imponen á la industria de curtidos y se aplique con menos rigor el impuesto de consumos sobre artículos de algunas otras.

La Presidencia entiende que es de suma importancia este asunto y encarece al celo de la sección de Consumos y de Hacienda que lo estudien, lo cual se acuerda.

Queda por 8 días sobre la mesa un dictamen de Instrucción pública, proponiendo se reconozca al maestro señor Laguna el derecho á percibir el importe de los alquileres.

Se suscita un pequeño debate sobre este asunto en el que intervienen los señores Rius, Prunera y Briansó.

Apruébase un dictamen de la misma sección proponiendo se concedan 150 pesetas á la Extensión Universitaria de esta ciudad.

Léese un dictamen de la sección de Beneficencia, proponiendo asista una representación del Ayuntamiento á la fiesta proyectada por la sección Artística del Centro de Lectura.

La Presidencia dice no puede admitir que una sección faculte á otra para asistir á ningún acto, cuando el que faculte debe ser el presidente.

## La enseñanza y las Congregaciones Religiosas

### DISCURSO DE COMBES

En la Cámara francesa, con motivo de la discusión del proyecto de ley en que se priva del derecho de enseñar á las congregaciones religiosas, ha pronunciado el presidente del Consejo y ministro de Cultos, M. Combes, el siguiente discurso:

«El proyecto de ley que sometemos á vuestra aprobación, completa la obra reformadora que el ministerio tiene escrita desde que entró en el poder al frente de su programa. Hemos recorrido sus etapas sucesivas, siguiendo un orden regular, marcado por la misma lógica.

El Parlamento había impuesto en la ley sobre las asociaciones de congregaciones religiosas y sus establecimientos, la obligación absoluta de obtener, antes de toda formación, una autorización previa. Despreciando esta prescripción, diversas congregaciones, sin ni siquiera depositar una petición de autorización, habían abierto ciento veintisiete escuelas, posteriormente á la promulgación de la ley. Esto era provocar al Parlamento, y como tal la recogimos al siguiente día de nuestra toma de posesión del poder, cerrando las escuelas creadas ilegalmente. (Muy bien, muy bien en la izquierda.)

### Republicanos de la derecha

No habréis olvidado, sin duda, cuanta emo-

El señor Briansó hace oportunas aclaraciones, y se aprueba el dictamen de acuerdo con las mismas.

Apruébase otro dictamen de Hacienda para abrir á pública subasta la construcción de un cremadero en el Matadero Público.

Apruébanse varios dictámenes de Fomento emitidos á las solicitudes de los vecinos don José Blanch Oliva, don Juan Giró y Ardévol, don Juan Jaumá y Ferré y don José Fargas y Serret.

Así mismo se aprueban varias cuentas de particulares y las de Beneficencia.

Terminado el despacho ordinario, el señor Huguet propone se conceda á la señora viuda de un guarda paseo, fallecido recientemente, una paga de toca.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

## Cooperativa Republicana Obrera

*Importante.*—Se convoca á todos los socios de la misma á la reunión general que para leer y aprobar definitivamente los Estatutos se celebrará el domingo día 20 de los corrientes, á las 3 y media de la tarde en el Centro Republicano (Cárcel, 7).

En dicha reunión se tratará también de otros asuntos de interés.

Se encarece la más puntual asistencia.

Reus 12 Marzo de 1904.

Por A. de la J. G.—El Secretario, Cristóbal Litrán.

## CRONICA

### JUVENTUD REPUBLICANA

Se convoca á los socios de la misma, á la reunión general que se celebrará el próximo domingo 20 del actual á las 4 y media de la tarde en el «Centro Republicano de la calle de la Cárcel, 7.

Reus 18 Marzo 1904.—P. A. de la Junta.—El Secretario.

*Cooperativa Republicana Obrera.*—Mañana por la tarde á las 3 y media deben reunirse los socios que forman esta simpática entidad, en una de las salas del Centro Republicano (Cárcel 7), al objeto, según se consigna al anuncio oficial que en otro lugar publicamos, de dar lectura del reglamento que para la Cooperativa se presenta después de madura y detenida discusión y tratar de otros asuntos de gran importancia.

Unimos á la de la Junta Gestora de la Cooperativa Republicana Obrera, nuestra excitación á fin de que no falte á la reunión ninguno de los que á ella tengan derecho.

No nos mueve á ello otro deseo más que el de que cuanto antes abra sus puertas la Cooperativa Republicana Obrera, de la cual

ción retumbante produjo en el mundo clerical este acto tan sencillo y natural, pues que nos vimos obligados á justificarlo en esta misma tribuna. Por cierto que lo hicimos en medio de vuestros aplausos, y no fué objeto de extrañeza para nosotros, y lo ratifico hoy, al notar que los republicanos del centro mezclaban sus papeletas en la votación, con los de la derecha.

*M. Aynard:* ¡Ya estamos en el lío! Esto empieza un poco antes que de costumbre, porque generalmente no nos atacáis hasta el cabo de un cuarto de hora. (Risas en el centro.)

*M. Combes:* No creo que pueda disgustar á nadie el recordar ciertos hechos.

Lo cierto es que los republicanos del centro votaron unidos á los de la derecha y á los nacionalistas, para hacer fracasar la voluntad del legislador.

*M. Jacquy:* Porque tenían esa opinión, y no por eso han dejado de ser republicanos.

*M. Combes:* No les he negado á los republicanos del centro su cualidad de republicanos.

Nuestra extrañeza subió de punto cuando, al castigar en virtud de los mismos artículos de la ley, á otros establecimientos, en número de unos 3.500, que se habían negado tenazmente á regularizar su situación, cursando como la ley mandaba las peticiones de autorización, observamos quienes fueron los defensores oficiosos de los establecimientos rebeldes. Ellos fueron los que dirigieron la batalla contra el ministerio sostenido por los cuatro grupos de la izquierda. Me parece oír todavía en esta tribuna al honorable M. Aynard...

(Exclamaciones irónicas en la derecha y en el centro.)

Le oigo aún abrumar al presidente del Con-

cabe esperar muchos beneficios en el orden económico, y cuyos socios persiguen la fundación de una «Casa del Pueblo».

Animo, pues, y no dormirse, que la reacción trabaja desesperadamente.

*Lo sentimos.*—Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro asiduo y queridísimo colaborador Emilio Garriga.

Es inútil decir cuánto deseamos que nuestro buen amigo se restablezca volviendo á la lucha con la energía de ayer y de siempre.

*Error*—Lo sufrimos en el último número al dar cuenta de la renovación de la Junta de la Juventud Republicana, al decir que había sido nombrado vocal de la misma D. Luis Querol.

Rectificamos debidamente, ya que no se hizo tal nombramiento ni pertenece dicho Sr. á la Juventud Republicana.

Sentimos este lamentable error y damos nuestras más sinceras excusas al interesado.

*Rectificación del Censo.*—En las pasadas luchas electorales fueron innumerables las quejas de los que deseando emitir su sufragio no podían hacerlo por no hallarse incluidos en la lista del Censo.

Llega ya el momento de reparar el mal. En el próximo mes de Abril habrá de hacerse la rectificación del Censo y podrán pedir su inclusión en él cuantos tengan veinticinco años de edad y lleven dos años de residencia en esta ciudad.

Rogamos á todos nuestros correligionarios que no se hallen incluidos en el Censo pasen por alguno de los dos Centros Republicanos, al objeto de que pueda solicitarse su inclusión junto con la de los demás correligionarios.

*Selva del Campo.*—Debido á las activas gestiones del digno Presidente de la Extensión Universitaria de esta ciudad D. Manuel García Molina, llegóse á hacer entrar en razón al célebre monterilla del vecino pueblo.

Felicitemos por ello al Sr. Molina al mismo tiempo que le alentamos para que al tratarse del bien y de la instrucción general, de la que tanto carecemos; no escasee prendas, obre con la energía de siempre y que en él es tan característica.

*La salvajada carlista.*—La arbitrariedad cometida por el gobernador civil interino suspendiendo las representaciones de «Patria Nueva» ha provocado la protesta unánime de todos los liberales de Barcelona, que no quieren y que no pueden consentir, que la

sejo con violentos apóstrofes, que los nacionalistas y los de la derecha saludaban con aplausos unánimes. Desde entonces fué fácil juzgar que una alianza se formaba, sino por un acuerdo expreso ó por conciliábulos, como decía M. Renault Morlière...

(Interrupciones y gritos en la derecha y centro.)

...por lo menos por un acuerdo tácito entre el grupo progresista y los miembros de la derecha.

Mas tarde, es verdad, hemos contemplado en este recinto, la repudiación de la alianza, después que los resultados y consultas reiteradas al sufragio universal y al sufragio restringido han indicado á los republicanos progresistas que el país desaprobaba su actitud y desertaba de su política. (Exclamaciones en el centro. Aplausos en la izquierda y extrema izquierda.)

Pero este arrepentimiento algo tardío, que fué juzgado entonces especialmente como ofensivo; por vosotros, señores de la derecha, no ha impedido que la alianza siguiera su curso, y produjera sus efectos, con la particularidad característica de que á estas horas los republicanos progresistas no se toman el cuidado de disimularla y hasta aceptan alegremente el ser elegidos senadores ó diputados por dos terceras partes de votos reaccionarios y sólo una tercera parte de votos republicanos. (Interrupciones en la derecha. Aplausos en la izquierda.)

Encontramos en efecto á los republicanos progresistas unidos de hecho á los nacionalistas y á los de la derecha, en la campaña emprendida por este ministerio contra la invasión congregacionista. (Interrupciones en la derecha.)

imposición de un puñado de carlistas sea la norma para resolver cuestiones bien definidas por las leyes.

*Discurso.*—En otro lugar de este número empezamos á publicar en forma de folletín, el magistral discurso que el Presidente del Consejo de Ministros de Francia M. Combes, pronunció en la Cámara popular, contra la enseñanza religiosa, el cual por considerarlo de importancia grandísima tenemos mucho gusto en publicarlo, no dudando tendrá aceptación por parte de nuestros lectores.

Debido á la extensión del mismo no lo publicamos en una sola vez. Lo iremos publicando en nuestros números sucesivos.

*Juicio oral.*—Como decíamos en nuestro último número, el 17 de los corrientes se efectuó el de nuestro compañero en la prensa D. Francisco Cubells y Florentí.

El fiscal ha pedido para nuestro amigo, la pena de ocho años de prisión correccional.

Después de un brillante discurso en defensa del acusado, pronunciado de una manera magistral por nuestro querido director D. Julián Nongués, en el que demostró la inculpabilidad del procesado quedó el juicio pendiente de sentencia.

Felicitemos al Sr. Nongués por su nuevo triunfo forense, pues triunfo se puede llamar, á la par que deseamos á nuestro apreciado amigo que salga bien librado de su proceso.

*Espectáculos.*—En las recreativas sociedades «La Palma» y «El Alba» celebrarán lucidos bailes, siendo amenizados respectivamente por la Banda Municipal, y por la Orquesta «Els Coguls».

*Conferencia.*—Notable en extremo resultó la conferencia instructiva que como decíamos á nuestros lectores, dió nuestro distinguido correligionario don Francisco Llauredó, sobre «El nuevo humano», en el Centro Republicano de la calle de la Cárcel.

FUMADORES: El mejor papel marca EL NEGRITO. Los hay con filete engomado.

IMP. CARRERAS Y VILA — REUS

## La lucha contra las congregaciones

Remontémonos á una de las fases más decisivas de esta campaña, á la discusión y votación de los proyectos de ley relativos á las peticiones de autorización hechas por las congregaciones de enseñanza, de predicadores y de cartujos.

Aquí también, como en las fases anteriores de nuestra acción ministerial, los republicanos progresistas hicieron causa común con sus vecinos de la derecha, y al igual que estos, votaron en conjunto á favor de las congregaciones.

Alegaron para disculpar su voto el procedimiento adoptado por la comisión de congregaciones. No es por afecto á las congregaciones, decían, que se separaban de la mayoría republicana, sino por causa del procedimiento. No admitían que la Cámara pudiera examinar y negar en *bloc* las peticiones de las congregaciones similares, porque la Cour de Casación (Tribunal supremo) no había hablado todavía; no había justificado aún la perfecta legalidad del procedimiento seguido por la Cámara.

¡Pues bien, sea! Si he recordado esto, es para tomar en consideración la conducta en los actos del pasado, aunque el voto dado respecto á la congregación de los cartujos se preste bien poco á esta excusa cómoda.

Pero admito la excusa, la admito, tanto más voluntariamente, cuanto que republicanos sinceros, miembros de los grupos de la izquierda, y cuyos sentimientos de simpatía por el ministerio no me son dudosos, supieron conciliar sus escrúpulos jurídicos con sus convicciones republicanas, votando contra la congregación comercial de Chartreux.

(Se continuará.)

# REPÚBLICA

## SEMANARIO REPUBLICANO

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, trimestre.

Pesetas 1'00

Provincias, “

“ 1'25

Extranjero. “

“ 2'00

Número suelto.

0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE DE LA CÁRCEL, NÚM. 7

Anuncios y comunicados á precios convencionales

# DEPOSITO Y TALLER DE RELOJERÍA DE R. PERPIÑA

REUS - CALLE MAYOR, 24, PRINCIPAL - REUS

RELOJES de bolsillo á 5 Ptas. y DESPERTADORES desde 4'50 Ptas.

## FABRICA DE CORREAS, TIRETAS Y TIRATACOS

### FRANCISCO MAÑALICH

(casa fundada 1856.)

Calle Aldana, 8. Travesía Ronda S. Pablo - BARCELONA

PRECIOS SIN COMPETENCIA - SERVICIO ESMERADO

PROVEEDOR DE LAS CASAS MAS IMPORTANTES DE CATALUÑA

Depósito en Reus: DOMINGO CASAS, Plaza de la Sangre, 26

## LA POLAR

### SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. - RAMO DE INCENDIOS

Domicilio social, Bilbao. Capital 100.000.000 de pesetas.

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO

### EL BANCO DE BILBAO

AGENTE EN REUS

### D. CRISTÓBAL LITRÁN

## AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

### ARGILAGA Y COMPAÑIA

Calle Canterers (Hostalets) número 1. - REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero

CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS

REPRESENTACIONES, TRANSITOS, CONSIGNACIONES

## DISPONIBLE